

# 完善選制後首次立法會選舉 90個議席順利產生

## 特首期望與立法會務實互動建港

香港文匯報訊 據綜合報道，香港特區第七屆立法會選舉結果20日上午全部揭曉，90個議席全部順利產生。香港特區行政長官林鄭月娥在會見記者時表示，此次選舉落實了「愛國者治港」原則，所有候選人都符合這個標準。選務安排也做到了公平、公正、廉潔、高效、人性化，選舉結果及時順利公布。期望可以與新一屆立法會有更理性、務實的互動。香港特區行政長官林鄭月娥當日會見傳媒時表示，會和新一屆立法會衷誠合作，共同推動香港發展經濟，融入國家發展大局，致力改善民生，建設香港。



●林鄭月娥(前排中)在馮驊(後排中)陪同下巡視選舉中央指揮中心。 中通社

香港特區完善選舉制度後舉行的首次立法會選舉。投票於19日上午8時半開始，至晚上10時半投票順利結束，三個界別的選民踴躍投票。共有153名候選人競逐90個議席，當中由選舉委員會選舉產生40名議員，由功能界別選舉產生30名議員，由地區直選選舉產生20名議員。全部90席都出現競爭，無人自動當選，體現了選舉具廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性及公平競爭性。

### 落實「愛國者治港」原則

香港特區行政長官林鄭月娥表示，特區政府對每一場選舉都沒有投票率的目標，因為選民投票全靠自身意志，並且選民考慮投票的因素多且複雜。今次的投票率雖然只有30.2%，純粹從投票率來看，的確比往屆較低，但是有135萬登記選民投票，由此可見，此次選舉仍十分重要，並且獲得市民支持。

林鄭月娥指出，本次選舉有3個目標：第一，落實「愛國者治港」；第二，選務工作要做到公平、公正、廉潔、高效、具人性化；第三，深化社會大眾對這次完善選舉制度理解及意義的肯定和認同。

### 完善選舉制度要久久為功

林鄭月娥提到，在深化社會大眾認同完善選舉制度的重大意義方面，她表示，這個工作需要久久為功，相關工作要持續進行。林鄭月娥說，希望可以和新一屆立法會有一個更加理性務實的互動，可以讓我們解決社會上積聚已久的問題。她衷心感謝協助此次這麼大規模、複雜性不小的立法會換屆選舉順利進行的所有人士。

林鄭月娥承諾，在明年1月1日第七屆立法會任期開始後，她與管治團隊及全體公務員將會和新一屆立法會合作，共同推動香港發展經濟，融入國家發展大局，並致力改善民生，建設香港。

她又說，將通過與第七屆立法會建設性的互動，為香港社會做實事，讓市民完全肯定和認同完善選舉制度的重要性。

### 香港中聯辦：特色民主邁上新台階

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室(香港中聯辦)20日發表聲明，這次選舉再次彰顯了新選制的進步性優越性，是對「愛國者治港」原則的進一步落實，是有香港特色民主的一次成功實踐。本次選舉是完善選舉制度後的首次立法會選舉，特區政府克服疫情防控風險，嚴格依法有序組織和管理，選舉得以公平公正順利舉行。

新當選議員的構成多元、均衡、專業，「五光十色」、煥然一新。選舉結果再次證明，新選制從香港實際情況出發，能切實維護香港社會的整體利益和各界別各階層利益，是香港民主制度的優化提升和與時俱進，對於發展符合香港實際情況的民主道路具有重要而深遠的意義。

### 外交部駐港公署：新選制重塑立會新貌

中國外交部駐香港特別行政區特派員公署(外交部駐港公署)發言人20日表示，此次選舉是在香港由亂轉治、由治及興關鍵時期舉行的一次十分重要的選舉，對落實「愛國者治港」原則有重要里程碑意義。選舉選出了香港特色民主發展道路的一大步，開啓了特區良政善治、「一國兩制」行穩致遠的新篇章，將為香港各界積極合作共創美好未來按下「快進鍵」。

香港的新選舉制度克服了政治極化、治理失靈等美式「民主陷阱」，是對重形式、輕實質的美式民主的超越，是對開闢於民、執政為民民主初衷的回顧。

●中新社



●政制及內地事務局局長曾國衛(左二)與選管會主席馮驊(右二)等一同打開票箱。香港文匯報記者攝



●20日凌晨，點票環節井然有序地進行着。 中通社

## 白皮書發表 中央堅定支持香港特區民主向前發展

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院港澳辦負責人20日表示，「一國兩制」下香港民主發展的前景十分光明，香港特別行政區民主發展道路必將越來越寬廣。當日，國務院新聞辦發表《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書。

白皮書指出，香港回歸祖國後納入國家治理體系，中央政府堅決貫徹落實「一國兩制」方針和基本法，支持香港特別行政區依法有序發展民主。儘管一再遇到反中亂港勢力的干擾和阻撓，中央政府支持香港特別行政區民主發展的立場從未動搖，努力從未停止。

### 香港民主成分持續增加

負責人答記者問時指出，「一國兩制」為香港特別行政區民主發展提供了根本保障。「一國兩制」是中國共產黨和中國政府長期堅持的

一項基本政策，自二十世紀八十年代以來，一直被中國共產黨歷次全國代表大會和重要會議所確認，並被載入一系列重要文件、文獻當中，還被鄭重載入中國憲法，並通過香港基本法予以制度化、法律化。

白皮書指出，「一國兩制」下香港特別行政區的憲制地位和實際情況決定了其政治體制的基本屬性是一種地方政治體制，因此其民主制度不應照搬任何其他地方的模式，必須按照「一國兩制」方針和基本法，切合香港的政治、經濟、社會、文化、歷史等條件，探索具有香港特色的民主發展道路。

白皮書指出，香港特別行政區成立至2017年，依法舉行了四次行政長官選舉和六次立法會選舉，行政長官和立法會產生辦法的民主成分持續增加。

香港特別行政區行政長官林鄭月娥表示，香

港剛完成完善選舉制度後的一場重要選舉，相信一些組織和別有用心人士，如西方媒體和外國政客等，會一如既往趁此機會作出批評。中央政府在這一時候發表白皮書，詳細、有系統地回顧、總結香港民主發展歷程，不僅可為應對負面批評提供有力理據，也為香港民主發展提供有歷史和事實根據的回顧，她對這份白皮書的發表表示歡迎。

### 特首詰問誰拖民主後腿

她引述白皮書提到，自香港回歸以來，中央政府曾三次努力推進香港民主進程，但可惜其中兩次被口說支持民主人士否決，這一歷史依據說明正是他們拖住香港民主進程的後腿。

林鄭月娥又說，香港已回到「一國兩制」的正確軌道，完善後的選舉制度可確保「愛國者治港」，香港未來民主進程一定前途光明。



●12月20日凌晨，香港特區第七屆立法會選舉選委會界別40個議席產生。圖為新一屆立法會選舉選委會界別當選者向傳媒揮手致意。 中新社

## 當選議員：致力解決香港深層次矛盾

香港文匯報訊 據中新社報道，香港特區第七屆立法會90個議席20日上午全部順利產生。多位當選議員表示，希望為新一屆立法會帶來新氣象。未來，他們將積極與各方合作，致力於為香港解決深層次矛盾，關注民生及經濟發展，一起建設好香港。

立法會當選議員梁君彥表示，是次是完善選舉制度的首次立法會選舉，任何人的當選都不是必然的，都需要爭取選民的認同、支持，輸贏都是正常。今次當選的議員，個個都有分量、專業、用心，相信他們將為第七屆立法會帶來新的氣象，希望大家能齊心協力為香港打拚，為香港的經濟、民生多做一些事。

### 讓年輕人看到希望

立法會當選議員陳勇說，是次當選亦帶出市民很大的期望，希望大家一起幫助、支持甚至督促特區政府，用最快速度為香港解決深層

次問題，幫市民解決燃眉之急，包括衣、食、住、行等問題，讓中層、基層民眾，尤其是年輕人看到置業的希望、看到經濟發展的希望。立法會當選議員狄志遠表示，知道選民的期望，亦希望可以在立法會身體力行，繼續堅持監察政府，並在民生及社會發展議題上與各方溝通，推動解決業界問題。

### 懷最謙卑的心實幹

立法會當選議員葛珮帆表示，香港是大家深愛的地方，今日的香港，由亂入治，重新出發，但人心未穩，經濟有待振興，國際形勢複雜多變，香港有很多問題急需解決。在這個關鍵的時刻，香港尤其需要經驗、有承擔、堅定無懼、實幹敢言的議員。她將懷着最謙卑及感恩的心，熱切期望在新一屆立法會中，和各位愛國愛港的議員攜手合作，一齊建設好香港。

## 追回蹉跎歲月 邁向更好明天

「作為完善選舉制度後的首次立法會選舉，這次選舉意義非常重大，能夠參與其中是我的榮幸。希望可以追回過去蹉跎的歲月，把市民的期盼一一落實。」20日在香港會議展覽中心，當選香港特區第七屆立法會香港島東選區議員的吳秋北在接受中新社記者採訪時如是說。

「19日早上9點半，我就來到香港會議展覽中心的投票站投票，整個過程很順暢，可以說是值得嘉許的。」香港法學交流基金會主席馬恩國對中新社記者表示，此次立法會選舉，他是作為一名選民，選出具有代表性、能夠落實「愛國者治港」理念的人進入立法會。

為給予因疫情封關而身處內地的香港選民投票，官方在香港圍管制站(蓮塘口岸)、羅湖管制站(羅湖口岸)及落馬洲支線管制站(福田口岸)三個港方口岸設立口岸投票站。不少香港選民都從內地不同城市抵達，將選票投給屬意的候選人。有不少人還在微信朋友圈等社交網絡記錄下這難得的經歷。

### 用好手上一票 以民意授權

在口岸投票站完成投票的王女士表示，過去兩年香港經歷了「黑暴」和疫情的「水深火熱」，希望行使自己的權利，選出真正愛國愛港、為市民謀福利的立法會議員。

「市民應用好手上一票，以民意授權，傳遞清晰的治權信號。」全國港澳研究會成員、香港中文大學政治與行政學系兼任講師林朝暉對中新社記者表示，新的選舉制度為香港帶來一種新的選舉文化，選民的投票代表他們希望香港可以擁有良性互動的行政立法關係，更是盼望「一國兩制」有更好的未來。

●中新社



●等候投票的市民大排長龍。 香港文匯報記者攝



●「關愛隊」為不少有需要人士提供了方便。 香港文匯報記者攝



●港人包車從惠州組團來羅湖口岸投票。 香港文匯報記者攝



●在京青自發成團返港投票。 香港文匯報記者攝

## 選舉成功舉行 翻開香港民主新篇章

### 大灣區之聲熱評

20日，香港特區第七屆立法會90個議席全部順利產生。本次選舉，共有超過130萬香港市民投票，選舉過程公開、公平、公正、廉潔，選舉結果體現了「愛國者治港」原則。香港新選舉制度下首次立法會選舉圓滿完成，為香港特區的民主發展翻開了嶄新的篇章。

這次立法會的選舉實踐，充分彰顯了香港特區新選舉制度的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性。候選人中不乏居住公屋和「劏房」的人士，「五光十色」、多元多樣前所未有，體現了最大開放包容。立法會議席組成結構得到優化，在兼顧各方利益的同時，更好代表香港整體利益。全部90個席位都有競爭，沒有任何人自動當選，在香港回歸以來尚屬首次。在新制度下，選舉回歸良性、理性、平等、乾淨競爭，真正體現選賢與能的本意，真正為香港市民謀實惠、謀福祉。

這次立法會選舉過程，有利於凝聚香港社會廣泛共識，維護特區繁榮穩定。重新出發的香港，比以往任何時候都更需要真誠愛國愛港、善於破解香港社會難題的治港者。在中央大力支持下，香港特區政府認真籌辦選舉各項事宜；候選人積極開展競選活動，落區推介政策主張爭取支持；廣大選民不畏寒冷天氣踴躍投票，在安全有序的環境中為香港未來投出信心一票，用實際行動粉碎了一些外部勢力針對選舉的謊言與污蔑，表明了真正的人心所向。立法會選舉順利舉行，邁出了發展符合香港實際情況民主制度的堅實一步。在香港治及興的新征程上，新一屆香港立法會重任在肩。期待新當選議員積極履職盡責，為確保香港「一國兩制」事業行穩致遠、香港長期繁榮穩定作出新的貢獻。



東南亞版



文匯網 www.wenweipo.com

黑新聞 www.donews.com